Giuc ve Reaktif Gicg

ud) iuewme 7 {ijd

T L] L ] F 1 T T T
1 [] ] [ ] i i ]
i L] i i i i i i
I|L||h||||._r|,.l|-.I|||I..||r||_|||_||L||..m
P ] [ ' ' ' '
aill] 1 [ i i i i
1 ] 1 [ 1 1 1 1
-|{Jl|l_+.H.IIJI..-|II.._II1II..IIﬂII.lII.IlJ_Il.-m
1 T ——— i i i i
T [ 1 [ — 1 1 i
1 R I R S, ||_|I|[|r_Hn|._._.J|Ju._.r|rr|..ﬂ
] 1 [ i i i N
- 1 [ 1 1 1 i ™
.m. 1 [ 1 ' ' —
r == rl:ll:l.::um.m
] 1 i
1 '
i i 1z

TN EUTLRTEHT

——
B|ea)
I 3
T
3 (3
=
<3 =
3 S
ot — (]
E 3 z
w =
| e E zE =
— I .Jm ‘= ;.r.m
e | V. Il F
E E - Z o—le=
o ‘= = [ | -4
g p I = [
> o~ s g o !
ool L4 X & T o8
—
o
<
o
»B)
av]
U
<
cn m
D) . ' “ N I
1 I 1 1 1 1 I
= I e i et R 2 7e ARG SRR S
.= e ol T
A Z N 5= SEL R Sl ---o- 8
vg [ 1 1 1 1 [
O S iy
d 1 [ 1 1 1 '
T i i i i i
(AR A R e it
I R T =l B -
e o L
IS s S SRS SO BRSE S [=
i i i i i i
1 ) 1 1 1 1 I
s T L R P
1 I 1 1 1 I
1 ! ] 1 ] 1 !
" ) . " M .
E 8 E E 8 B 5
u

)

k| o
R
1 x
o =
o
)
=
B o E
=5 T .u
g8 = -
— ,W, 1l
K= = “
%= 7 =
E ¥ Il
U-. _.I.._m —
I Il s
= i =,

sin{ 2x)

28in x.cosx

=)

PO) ==V, sin(201)
=p

P

V.1, sin® (@)

AC’de R, L ve C elemanlarinin gii¢
V_.sin{aul)
1 .sin{@.r)

plty=vi

Vv
i

3
o
|7
n-l-_ =
= ]
AN
K e =
: o~
-
E
1”—.12 U-.
— | e E
| =
g
— =
E = | e
V.Z I
Il Il
— -
= A’




Ortalama Gii¢
Bir devrede gerilim v =V_ sin (wt)

Akim 1se 1= 1, sin(wt+0) olsun.

p(t) giic ifadesi, P ise ortalama giic ise ;

p(t) =vi=V_I_ (sinwt).(sinwt+0)

=V, .L, 1/2(cos(wt-wt-0)—cos (wt+ wt + 0)

=1/2V,.L, (cosO—cos(2wt+0))

=1/2V_,.L[, cosO-1/2V_.L, cosQ2wt+0)
P, =P=1/2V_ .1 cos® =1/2 W2 V).(V21)cos®
P=V.I.cos®0

Burdan P = AC deki ortalama giictiir. AC sistemlerinde ¢ogunlukla aktif giic olarak gosterilmektedir. Birimi
Watt (W) dur.



Maksimum Gii¢ Kosullar

Bir AC kaynagmin bir yiike aktarabilecegi maksimum gii¢, yiikiin empedans tipi ve degeriyle
ilgili olarak degisir. Kaynaklar ¢ogunlukla bobin sargili generatorler ve bagimli kaynak olarak
trafolardan olustuklarii¢in i¢ empedans endiiktif karakterlidir.

I durwm: Ohmik direncli viik

Z =R, +jX,

| S |

tpr 7 B
# 7,=R,
1= Vs
JIR, +R ) +(X,)°

V'R

P=I"R_ = BT AP _p (maksimum guc kosullari)
(R, + R, +(X_)* dR
IZ_!

dP  d V. R, ]_Fi[[{h‘#+H5,}3+IH3]—E_{RH+H_,}_I_R5,]_{]
dR, dR, (R, +R,)*+(X,)" " (R, +R ) +(X )]
R,>+2R R, +R>+X *=2R R, +2R’ ise R, =RZ+Xx7=|z]

Kaynak i¢ empedansinin reaktif bilesen1 Xg =0 olursa Ry=Rg olur ki bu da bilinen dc
devrelerdeki maksimum gii¢ transferi kosullaria karsilik gelir.



2. durum: degisken direng degisken reaktansh yiik

Z, =R, +jX,

V
I= ¢
J{R_g +R)P (X, +X,)
2
pP=I'R = Ve R,

TR, R H(X, + X))

Ilkin Ry sabit tutuldugu kabul edilip, yukaridaki P ifadesinde payda kiigilliirse P artar. Bu
durumda X =-X_ olmahdir.

Diger yandan Ry degisken olarak diisiiniildiigiinde, 1. durum kogullanindaki i¢ empedansin
ohmik direngten olustugu durum ortaya gikar . Bu asama icin K, =R, olmalidur.

Biylece maksimum gii¢ transferi i¢in yilk empedans,
Z,=R,-jX, =2, olmahdir,



J.durum: Sabit reaktansh, dedisken direncli viik

Z, =R, + X,

Biyle devrelerde, sabit olan yilk reaktans: (fX,) seri ic empedans igcine dahil edilir. Devrenin
yeni sekli asagdadr,

z:ﬂ =R# +j‘¥.g +jx.'-'
— ]

tipv — 1 7

Bu yeni devre, 1. duruma benzer. Maksimum gii¢ transferi icin olmasi gereken R, asagidadur.
R, =R, +(X, +X,) R, =2,




VOLT - AMPER YONTEMI

P=EIcos0
E 1=V A (volt-amper )
cosO = Gii¢ carpani

Volt-amper 6nemli bir niceliktir ¢iinkii tiretegler, transformatorler ve kablolar gibi a.a. aygitlar1 genellikle
wattan cok volt-amper cinsinden Olceklendirilir. Bir elektriksel aygittan elde edilen c¢ikis, 1smnmayla ve
dolayisiyla aygittaki kayip ile smirlidir, bu kayiplar ise gerilim ve akimla belirlenir ve hemen hemen giic
carpanindan bagimsizdirlar. Sonu¢ olarak, verilen bir yiikii beslemek i¢in gerekli eletriksel aygitin sayisi
genellikle yalniz giicten ¢ok, o yiikiin volt-amper'i ile belirlenir. Ote yandan bir iiretim istasyonundaki 1sitic1 ve
tiirbin biiyiikleri ve yakit gereksinimi (su ile calisan elektrik istasyolarinda tiirbin biiyiikliigii ve gerekli su
miktar1) volt-amperden cok cikis giicii ile belirlenirler. Bu nedenle, elektriksel yap1 o©zelliklerini beni giice ve
hem de volt-ampere ya da reaktif giice bagli bulmak tamamiyla mantiga uygundur. Bu biiyiikliiklerin {i¢iiniin de
ekonomik 6nemi vardir



Ornek

Bir fazh bir AC motorun verimi %70°dir. Motor nominal yiikiinde 220 V. ‘da 2 A. ¢ekiyor.
Motor devresine baglanan watmetre ise 250 W, gistermektedir,
a) Motorun mil giiclini bulunuz.
b) Motorun giie katsayisim bulunuz,
c) Gig katsayisim 095 geri seviyesine diizeltmek i¢in motora paralel baglanacak
kapasitif yiikiin degeri kagc VAR dir 7
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a) P=250W P, =Py=25007)=175 W

b)
S=V.I=2202) =440 VA
veya,

P 250

= = e— _5
cos < = 24D 0.56

0, =57 — P? =/440% 2507 =362.07 VAR geri

@ =5537" @, = Pae(0,)=2504p(55.37)=362.07 VAR geri

cos@, =0.95geri 0, =18.19° P =250 W
Q _ =PFPig Ez = 250ag(18.19)=82.17 VAR geri

. =0, U
v:i o 2207
0. 279.89

X =

0. =0, -0, =362.07-82.17 = 279.89 VAR ileri

=172.91 ohm



